

Buletin extern

Se accentuează ruptura între Germania și Italia

— Italia acuză pe Hitler că umblă să ocupe litoralul adriatic dela Trieste. — Presa iugoslavă constată că conflictul italo-german schimbă total politica Europei. — Legitimistii unguri cer restaurarea Habsburgilor. — Atacuri unguerești în contra Germaniei —

Situația europeană, turburată de uneltirile italo-austro-ungare din zilele din urmă, se complică mereu.

Un conflict între Italia și Germania, prietene până ieri, pare inevitabil. Intreagă presa italiană a adoptat un ton din cale afară de furibund la adresa Germaniei hitleriste, acuzând-o că după ce s'a amestecat în chestiunea austriacă, acum provoacă pe italieni, extinzându-și campania din Tirol în regiunea Trieste, pe care ar umbla să pună mâna. Presa italiană avertizează că Italia s'a asigurat împotriva oricărei eventualități.

Vizita lui Suvich la Budapesta a înălțat deasemenea și raporturile ungaro-germane, despre cari arătasem alaltăieri că au luat un nostim aspect în legă-

tură cu campania presei hitleriste pe chestia minorității germane din Polonia. Faptul că încheierea acordului comercial ungaro-german s'a întâmplat tocmai în ziua când subsecretarul italian se afla la Paris, nu schimbă întru nimic această tensiune. Ziarele constată că profită depe urma acestui acord Germania, în dauna ungarilor.

Aceeași vizită a subsecretarului italian a provocat nădejdi mari la legitimistii unguri. Șeful lor, contele Sigray, a adresat d-lui Suvich o scrisoare, reproducă de „Pester Lloyd”, prin care afirmă că numai restaurarea monarhiei poate să împiedice Anschlussul și să oprească expansiunea germanică în valea Dunării.

Ziarele iugoslave comentează astfel vizita lui Suvich la Buda-

pesta și situația creată de tensiunea italo-germană:

Ziarul „Novosti” din Zagreb arată schimbarea produsă în raporturile italo-germane din cauza chestiunii austriace ar putea să aibă o mare influență asupra întregii politici europene.

Ziarul „Jutarnji List” scrie că amicitia italo-germană a dispărut definitiv și conflictul între Germania și Italia în jurul chestiunii austriace este inevitabil. Din această cauză, Italia are nevoie de Austria și Ungaria, care ar servi ca un stat tampon.

Ziarul citat termină subliniind că țările Micii Înțelegeri nu vor putea să permită restaurarea Austro-Ungariei, mai ales sub vasalitatea Romei.

Starea sănătății d-lui Titulescu

Am anunțat ieri, că medicii au făcut Joi d-lui ministru de externe Titulescu o incizie la ureche.

În urma acestei intervenții, d. N. Titulescu a petrecut o noapte agitată. Temperatura s'a ridicat la 39 grade. Vineri dimineață medicii au ținut un nou consult. Oțita de care suferă d. ministru de externe, îi

provoacă dureri mari. Intervențiunile ușoare ce s'a făcut Joi dimineața, n'au fost satisfăcătoare.

Medicii n'au luat nici o hotărâre dacă va fi sau nu nevoie de o intervenție chirurgicală mai serioasă. Sunt încă șanse ca vindecarea să se producă fără această intervenție.

Târgul de armăsari dela Arad, aranjat de Camera de agricultură a județului

Camera de Agricultură a județului nostru a aranjat în ziua de 22 crt. obișnuitul ei târg de primăvară pentru armăsari, căutând să dea crescătorilor posibilitatea de a vinde, iar comunelor și posesorilor de a și cumpăra reproducătorii necesari.

Târgul a fost aranjat la oboorul de vite din Arad. Au fost prezentați în total 52 de armăsari din diferite părți ale județului, dintre cari Comisia examinatoare a aflat de corespunzătorii numai 23, mai frumoși și mai bine îngrijiți, puși apoi la dispoziția comunelor doritoare să și facă cumpărăturile pentru prăsilă.

Au fost acceptați și clasificați armăsarii următorilor crescători:

Nagy Pavel din Rovine, Venerșan Mihai din Nădlac, Mărgăvan Gheorghe din Vârșand, Tokai Ludovic din Iermata Neagră, Tomuța Teodor din Șimand, Riviș Pavel din Cinteș, Kasa Ștefan din Dorobanți, Kugler Ioan din Sănmartin, Drig Augustin din Comlăuș, Boar Florea din Comlăuș, Văscan Ilie din Comlăuș, Iosif Mandl din Sântana, Crucean George din Pecica, Bulboacă

Moisă din Curtici, Schlechter Iosif din Wiezenhaidt, Drig Ioan din Comlăuș, Carol Andrei din Traunau, Miloș Teodor din Pesac, Porst Ioan din Glogovaț, Selejan Constantin din Ciocir, Löwy Marcus din Mocrea, Ioan Steger din Sântana, Ioan Bulboacă din Curtici.

Au fost formate trei clase și anume: cl. I., cl. I. a. și cl. I. b., fixându-se pentru cl. I. prețul de Lei 15.000.— pentru cl. I. a. Lei 13.900.— și pentru cl. I. b. Lei 10.000.—

Camera a acordat comunelor cari au făcut cumpărături următoarele ajutoare, exprimate în procente după prețul stabilit de Comisie.

Comunei Nădab 1. armăsar 35%, Comunei Pădureni 2. armăsari 35%, Comunei Apateu 2. armăsari 35%, Comunei Șclău 2. armăsari 35%, Comunei Șepreus 1. armăsar 35%, Comunei Vârșand 1. armăsar 35%, Comunei Mișca 1. armăsar 35%, Comunei Grăniceri 2. armăsari 35%, Comunei Șclău 1. armăsar 35%, Comunei Cermei 1. armăsar 35%.

Prin ajutorul acordat, Camera caută, ca întotdeauna, să încurajeze creșterea cailor de rasă.

Un inspector financiar care nu-și poate justifica averea

Dupăcum am arătat deunăzi, judecătoria pentru controlul averilor din București a pus sub sechestru averea unui director ministerial care nu și-a putut-o justifica. Era întâiul caz de aplicare a legii controlului averilor.

Al doilea caz s'a întâmplat acum la Cluj, unde era reclamat că a făcut averi pe cale ilicită inspectorul financiar Mihai Covrig-Roșianu.

Chemat în fața comisunii pentru controlul averilor, d. Roșianu, care are o avere considerabilă, nu a putut justifica suma de 981.880 lei. Din cauza aceasta comisiunea pentru controlul averilor a dat ordonan-

ță de dare în judecată împotriva inspectorului financiar.

În baza legii pentru controlul averilor, procesul urmează să se desbată în fața completului de cinci al Curții de apel din Cluj, care va cerceta dacă d. Roșianu mai are vreo posibilitate de a și justifica originea averii. În cazul că d. sa nu va putea justifica suma de aproape un milion de lei nici în fața completului, urmează să se aplice dispozițiunile legii confiscându-se averea nejustificată în favoarea statului.

Hotărârea aceasta a comisunii pentru controlul averilor a stârnit valvă la Cluj, unde d. Roșianu era bine cunoscut.

Marșul șomerilor spre Londra

Se anunță din Londra, că cele 12 coloane ale șomerilor, cari au pornit din diferite puncte ale Angliei în marș spre capitală, se apropie de Londra. Până acum marșul celor flămânzi se produce fără incidente grave. Ziarele exclusiv din elemente de extremă atrag atenția negustorilor că o prudență elementară le dictează să țină magazinele închise și obloanele trase.

Ministrul de interne Hilmoor a declarat că toate măsurile preventive pentru a preîntâmpina dezordinele au fost luate. Au fost mobilizați 5.000 de polițiști din rezervele polițienesti.

Avangarda „armatei foamei”, compusă din câteva sute de șomeri, a sosit la periferia Londrei încă de Vineri.

Azi, întreaga „armată a foamei” se află la Londra, iar mâine, Duminecă ea va manifesta pe străzile Capitalei pentru a protesta împotriva proiectului de lege relativ la șomaj care se discută actualmente la Camera Comunelor.

Conferința d-lui dr. Sabin Manuilă la Arad

Dupăcum arătam și n'altă parte a ziarului nostru, azi, Duminecă d. a., conferențiază la Palatul Cultural din Arad d. dr. Sabin Manuilă, directorul Institutului de demografie și recensământ din București, vorbind despre: „Evoluția viitoare a populației românești și a celei minoritare”.

Distinsul conferențiar este originar din județul Arad, comuna Sămbăteni. Este fiul actualului protopop al Lipovei, C. Sa păr. Manuilă. A studiat medicina și a fost pe vremuri asistent la universitatea din Cluj. S'a specializat apoi doi ani în America, în probleme de demografie și recensământ.

Incredințându-i-se înaltul post de conducător al institutului de demografie și recensământ din București, ca unicului specialist român în materie de recensământ, d. dr. S. Manuilă a depus o muncă titanică pentru pregătirea recensământului monumental din 1930, al cărui conducător a fost tot timpul.

Azi conduce unul dintre cele mai perfecte servicii de stat, institutul d-sale fiind nu altă de muncă ce reclamă calități rare.

Problema populației, e una dintre cele mai importante probleme ale fiecărui stat. Mai ales pentru provinciile noastre desrobite, populația și mișcările ei interesează în cel mai înalt grad dezvoltarea viitoare a statului. Numărătorea populației pentru aceste provincii, este o chestiune dintre cele mai delicate, iar evoluția acestei populații regionale ne trezează schema fizionomiei de mâine a țării. Statistica populației, cu toate oscilațiunile, ne permite a ști cum stăm în marea familie a națiunii și cari sunt necesitățile acestei familii.

În ce privește problema minoritară, nu mai e nevoie a insista. Statistica a dovedit că minoritarii din Ardeal sunt atâtia câți sunt, și nu câți le plăcea vecinilor noștri să-i numere.

Iată de ce, conferința d-lui dr. Sabin Manuilă va interesa pe toată lumea. Rep.

POSTA REDACȚIEI

Rugăm pe toți corespondenții și colaboratorii noștri, ca în viitor, să trimită manuscrise numai la redacția din Arad.

Conferințele de azi dela Arad

Azi, Duminecă, 25 Febr., au loc la Arad următoarele conferințe publice:

La orele 10.30, la Cercul inginerilor, conferința d-lui ing. Gă. Ispravnic, inspector de control c. f. r., despre „Rolul inginerilor în Administrația Căilor Ferate”.

La orele 11, la Palatul Cultural, conferința d-lui procuror dela Timișoara I. N. Lungulescu, despre „Energia sufletească”.

La orele 4, la Casa Națională din Pârnea, o conferință religioasă de post, în cadrul unuia festival religios.

La orele 6, la Palatul Cul-

tural, conferința de extremă importanță a d-lui dr. Sabin Manuilă, directorul Institutului de demografie și recensământ din București, despre „Evoluția viitoare a populației românești și minoritare”. E datorria fiecărui român să cunoască realitatea statistice a populației. Conferențiarul va prezenta statistica ultimă a populației ținuturilor noastre și concluziile ce se pot trage din ea.

La aceeași oră, la Asociația meseriașilor români, din Pârnea, va vorbi păr. Caius Turicu, despre manifestările sufletului.

Târgul de mostre din Viena

Banca Națională austriacă a încuviințat însemnate ușurări la acordarea devizelor pentru târgul de mostre dela Viena, ce se va ține la primăvară dela 11 până la 18 Martie. Cumpărătorii străini cari au în Austria creanțe în șilingi, le pot întrebuița fără nici o aprobare prealabilă la achitarea mărfurilor cumpărate la târg. Banca Națională austriacă s'a declarat dispusă a lăsa cât mai liberă creanțele și conturile rezervate în șilingi, dacă se dovedește că trebuiesc la acoperirea de mărfuri cumpărate la târg.

Se mai atrage atenția vizitatorilor străini că la schimbul de valute și mijloace de plată străine în Viena, se primesc șilingi pe același curs ca și în țara lor.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1000 anual, 600 pe 6 luni, 300 pe 3 luni, în străinătate: 2000 lei anual.

Prof. dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii, care a făcut parte din delegația română la funeraliile regelui Belgiei, a plecat dela Bruxelles la Paris și se va înapoia în țară la sfârșitul săptămânii viitoare.

Confratele „Patria” reproduce știrea ce am publicat-o zilele trecute, privitoare la agresiunea primarului din Siria împotriva opoziționistului Maxam Neamțu, pricinuită de faptul că acesta a făcut parte dintre cei ce au dus sieriul regretatului Ștefan Ciceo-Pop.

„Credem — spune „Patria” — că autoritățile au luat deja măsurile pentru ca odiosii agresori să-și primească pe deapsa meritată”.

S'a aprobat ca satul Susana văt din Banat să se numească pe viitor Sanovița.